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                     地理
满分100分，考试用时75分钟  
命题人：苏俊强         审题人：郎悦岑
1、 单项选择题（本大题共有16小题，每小题3分，共48分．在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）

2023年12月18日甘肃省临夏州积石山县发生6.2级地震，震源深度10千米。左图为四川某市民手机收到的地震预警信息（图中90秒为倒计时时间），右图为地球内部圈层结构示意图。读图完成下面小题。
[image: @@@aed5a6ed-c36e-4188-939a-991b25086a38]
1．此次地震的震源位于（   ）
A．①层	B．②层	C．③层	D．④层
2．地理信息技术在此次积石山抗震救灾过程中的应用有（   ）
①遥感技术——获取灾区道路受损情况    
 ②北斗卫星导航系统——统计受灾人员的数量
③地理信息系统——确定掩埋人员的位置  
④地理信息系统——提供救灾物资调配的最佳路线
A． ①③	B．①④	C．②③	D．②④
 “空梅”指在应该出现梅雨的地方，某些年份没有出现梅雨。左图为1962-2014年江苏省梅雨期降水量统计图，右图为我国夏季锋面雨带形成原理示意图。读图，完成下面小题。
[image: @@@e25b8458-16be-43db-a2e4-9917698a641e][image: @@@6c667252-2637-4935-97d7-b0a031fbbb25]
3．图中反映出江苏省梅雨期降水量（   ）
①最大值超700mm  ②低于平均值的年份多   ③季节化较大    ④年际化较大
A．①②	B．②④	C．①③	D．③④
4．“空梅”的年份（   ）
①亚洲高压势力比较强盛②中国东部季风区南涝北旱
③江苏省伏旱可能更严重④西北太平洋高压位置偏北
A． ①②	B．①④	C．②③	D．③④
中国南极长城站位于南极半岛附近的乔治王岛上（图左），图右中四个点示意长城站白昼最短和最长时的日出日落方位，其中A为6月21日日出方位。完成下面小题。
[image: @@@64e3bf35-f699-4afd-af62-24efef5cc00e]
5．6月21日过后半年内，长城站日落方位（   ）
A．从C往D移动	B．从D往B移动	C．从B往D移动	D．从D往C移动
6．夏季长城站雾较多，可能原因是夏季（   ）
A．偏北风带来暖湿气流	B．气温高冰雪消融
C．东南风利于水汽蒸发	D．风力小雾难以扩散
玛旁雍措位于冈底斯山主峰——冈仁波齐峰东南20千米处，湖面海拔4588米，最大水深81.8米，面积412平方千米，曾与拉昂措(湖面海拔4574米)为同一湖泊，后由洪积，冰川堆积物堵塞而演化为两个湖泊。如今玛旁雍措是淡水湖，周围多温泉分布。图为玛旁雍措水系图。据此完成下面小题。
[image: IMG_256]
7.玛旁雍措成为淡水湖的主要原因是( )。
　　A.湖盆深陷，储水量巨大        B.水温偏低，蒸发微弱
　　C.通过河流补给拉昂措          D.曾与拉昂措为同一湖泊
[image: @@@6187523f-45d8-49b1-a2a1-87723e05701c]
8．2020年4月22日，初次出征南极的“雪龙2”号驶入中国极地考察基地码头。经历五个多月的风雪交加与斩浪破冰，我国第36次南极科学考察队完成各项预定任务，顺利返航。下图为“雪龙2”号去程路线图（深圳一中山站）。从深圳至中山站航线所经历的海域，“雪龙2”号吃水深度的变化大致是（   ）

A．变深         B．变浅
C．先变深后变浅D．先变浅后变深

下图为皖南黄山某区域地质剖面图。完成下面小题。
[image: @@@5331ab97-a7ab-4e52-9490-676ac7d5521b]
9．该地区发生过三次岩浆活动，先后形成的岩石分别是（   ）
A．斑状花岗岩、花岗岩、玄武玢岩	B．花岗岩、玄武玢岩、斑状花岗岩
C．斑状花岗岩、玄武玢岩、花岗岩	D．玄武玢岩、花岗岩、斑状花岗岩
10．图中所示区域地质演化过程（   ）
A．东南区发生多次升降	B．发育了两大类岩石
C．受外力作用影响微弱	D．只形成了一次褶皱
　
[image: @@@6487117c-7a52-471e-bee3-28100881892e]吉尔吉斯斯坦境内的麦兹巴赫湖位于阿克苏河上游，是伊利尔切克冰川（分南北两支，北支退缩明显）作用下形成的堰塞湖。夏秋季节，堰塞湖溃堤多发，湖水排水过程受冰坝升降影响。据此完成下面小题。

11．关于麦兹巴赫冰川堰塞湖形成原因的叙述，正确的是（   ）
①伊利尔切克冰川北支融化后退使冰川北支前缘形成湖盆
②伊利尔切克冰川南支阻塞湖盆形成冰坝
③伊利尔切克河溯源侵蚀形成湖盆
④冰坝形成后冰川融化，积水成湖
A．①②④	B．①③④	C．②③④	D．①②③

12．关于麦兹巴赫冰川堰塞湖从“溃堤—湖水排出—排水结束”的发展过程先后排序是（   ）
①夏秋季节气温高，冰川融化量大，冰川融水不断流入冰川湖
②冰下通道打开，湖水开始排出
③当湖水达到一定深度，冰坝漂浮
④当湖面水位下降到一定程度，漂浮的冰坝会下降再次阻塞冰川湖
⑤排水结束，并再次冻结底部
A．①②③④⑤	B．①③②④⑤	C．①③④②⑤	D．③②④⑤①

伊犁鼠兔是分布在海拔2800~4100米天山北坡高山裸岩区的濒危物种，栖居在岩石裂缝、岩洞之中，不仅以金莲花、红景天、雪莲花等名贵药材植物的茎叶为食，还能在岩石裂缝中找到其他可食用的植物。近20年来，气候条件发生变化，伊犁鼠兔种群数量急剧减少。下图示意天山自然带垂直带谱。完成下面小题。
[image: @@@fb483ed240ae4303adae2d70033001fd]
13．伊犁鼠兔栖息地主要分布在（   ）
A．山地草甸草原带B．高山冰雪带	C．云杉林带	D．高山草甸带
14．推测高山裸岩区岩石裂缝之中能够生长植被的原因主要是（   ）
A．水分充足	B．光照充足	C．热量充足	D．风力较小

风和水是干旱地区的两种主要作用力。和田河是塔里木河的一级支流，自南向北穿越塔克拉玛干沙漠，流域地处极端干旱区，以流动沙丘为主。西辽河为辽河南支主流，自西向东穿过科尔沁沙地，流域地处半干旱地区，以固定、半固定沙丘为主。沙丘景观丰富度反映风沙地貌景观的多样性。下图示意和田河和西辽河流域沙丘景观丰富度随距河道距离的变化情况，完成下面小题。
[image: @@@608fbc30-841e-47b6-952a-27fca3e0041b]
15．距河道近的地方沙丘景观丰富度较低，其主要原因是沙丘发育经历了（   ）
A．冬季的流水侵蚀和夏季的流水沉积交替作用	
B．冬季的风力沉积和夏季的流水沉积交替作用
C．冬季的风力侵蚀和夏季的风力沉积交替作用	
D．冬季的风力沉积和夏季的流水侵蚀交替作用
16．两条河流对沙丘类型也具有影响，具体表现在随距河道距离的增加（   ）
①西辽河流域固定沙丘比例增加，流动沙丘比例减小
②西辽河流域固定沙丘比例减小，流动沙丘比例增加
③和田河流域固定沙丘比例增加，流动沙丘比例减小
④和田河流域固定沙丘比例减小，流动沙丘比例增加
A．①③	B．②③	C．①④	D．②④
2、 非选择题：本大题共 3小题，共 52分。
17．阅读图文材料，回答下列问题。（20分）
位于松辽平原西部的吉林白城，湖泊星罗，是中国湖泊密度最大的湖区之一。白城的年平均降水量399.9毫米，年平均蒸发量为1340毫米，被称为“旱地之泽”。草原和湿地是白城主要的原始生态类型。受多重因素影响，白城市草场、湿地退化严重，盐碱化日益加重。
约200万年前，松辽平原上存在着一个巨大的湖泊（常称为古松辽湖），后因地壳运动，湖水外泄，逐渐演变成今天的松辽平原。平原内有着巨厚的沉积地层，从平面上看，粘土层的粒度由外围向中心由粗变细；从剖面上看，粘土层下部细，上部略变粗。

[image: @@@8d54e11d-86b4-4379-8542-141d6df96632][image: @@@e26ee395-eeda-44be-b6d4-7e84edee0744]

（1）分析白城“旱地之泽”的形成原因。（8分）
（2）据图文信息推测白城盐碱化最严重的季节，并分析其原因。（6分）
（3）根据沉积物颗粒粗细的差异，分别从平面和剖面两个角度，推测松辽平原巨厚沉积地层的沉积环境的演变过程。（6分）

18．阅读材料，回答下列问题。（18分）
喜马拉雅山冰川广布，有“亚洲水塔”之称。雅鲁藏布江穿行于众多山脉之间，在东部发育了大峡谷，它是季风水汽输送到青藏高原的主要通道.大峡谷地区海拔从北部2910米降至南部出口仅155米，全长超过500公里，宽度和长度位居世界峡谷之首.研究表明，未来图（a）中虚线框内因河流侵蚀差异使得南北两侧分水岭位置移动不同，该处流域面积将出现缩小趋势。图（b）示意虚线框内河段两分水岭的地形与年降水量状况。
[image: @@@955dd376-c58b-4152-a00f-3884aca71d7b]
[image: @@@b228b358-6597-4c0f-ab0c-6db5cc330224]
(1)从水循环的角度，说明喜马拉雅山被称为“亚洲水塔”的原因。（6分）
(2)分析大峡谷地区成为青藏高原最大水汽输送通道的有利地形条件。（6分）
(3)结合图（b）信息，判断图（a）中虚线框内河段流域面积未来减少主要发生在河流南段还是北段并说明原因（6分）

19．阅读图文材料，回答下列问题。（14分）
泥炭土土质黏重，富含有机质，是在某些河湖沉积平原及山间谷地中，由于长期积水，水生植被茂密，在缺氧情况下，大量分解不充分的植物残体积累并形成的泥炭层土壤。荷兰西部的兰斯塔德地区主要由农田、河湖、沼泽构成，多河由此入海。该地的圩田是在沿海低地筑堤、排水而成，但排水导致泥炭变干并加速氧化分解，从而导致泥炭地地面沉降，影响到圩田地区的自然环境。
[image: @@@d26f1b79-acae-4858-aafd-57a6b4f3171e]
(1)简析兰斯塔德地区泥炭土有机质积累的过程。（6分）
(2从自然环境整体性角度，说明兰斯塔德地区圩田排水对自然环境的影响。（8分）
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                     地理答案

【答案】1．A    2．B
【解析】1．根据材料可知本次地震发生在积石山县，震源深度为10千米。大陆地壳的平均厚度为39-41千米，故可知此次地震震源位于地壳中，即圈层①中，A正确；②是软流层，③是地幔，④是地核，BCD错误。故选A。
2．遥感在远离目标和非接触目标物体条件下探测目标地物，获取其反射、辐射或散射的电磁波信息(如电场、磁场、电磁波、地震波等信息)，并进行提取、判定、加工处理、分析与应用的技术，利用遥感技术可以获取灾区道路受损情况；①正确；北斗卫星导航系统可以定位，但不能统计受灾人员的数量，②错误；地理信息系统对整个或部分地球表层空间中的有关地理分布数据进行采集、储存、管理、运算、分析、显示和描述的技术系统，地理信息系统可以提供救灾物资调配的最佳路线，但地理信息系统不能确定掩埋人员的位置，④正确，③错误。①④正确，B正确，ACD错误。故选B。
【答案】3．B    4．D
【解析】3．观察左图可得，江苏省梅雨期降水量最大值出现在1998年超过650毫米，不足700毫米，①错误；1962-2014年，高于平均值的有19次，低于平均值的年份多，②正确；图像中没有梅雨期的季节变化，只有年际变化，③错误，④正确，综上所述，B正确，ACD错误。故选B。
4．结合所学知识，“空梅”的出现主要原因是雨带的推进速度过快，在江淮地区的停留时间过短，说明亚洲高压势力弱，①错误；这会导致北方降水较多南方降水减少，北涝南旱，②错误；如果雨带不在此久留那么副热带高压（西北太平洋高压）可能会长期控制该地区形成“伏旱”，江苏省伏旱更严重，③正确；空梅说明，副热带高压强盛，夏季风势力强，西北太平洋高压位置偏北，④正确。综上所述，D正确，ABC错误。故选D。
【答案】5．C    6．A
【解析】5．6月21日，长城站白昼最短，A为日出方位，则A为东北方，B为西北方位(日落方位)，C为白昼最长时日出方位东南，D为对应的日落方位西南；6月21日过后半年，日落方位由西北往西南移动，即B往D移动，C正确，ABD错误。故选C。
6．南半球夏季，气压带、风带南移，长城站受西北风影响较大，从北方海面带来暖湿气流遇冷凝结成雾，A正确；气温高冰雪消融不会影响雾的形成，B错误；当地受西北风的影响，且风力较大，CD错。故选A。

7.【答案】C
　　【解析】由图文材料可知，玛旁雍措与拉昂措之间有河流相连，玛旁雍措湖面海拔高于拉昂措。故玛旁雍措湖水流向拉昂措，导致玛旁雍措湖水中的盐分随径流汇入拉昂措，从而使玛旁雍措成为淡水湖，拉昂错成为咸水湖，C正确;A、B项不是玛旁雍措为淡水湖的主要原因;拉昂措为咸水湖，因此不是玛旁雍措成为淡水湖的理由，D错误。故本题选C。

8【答案】C
【详解】根据所学知识可知，表层海水密度大致随纬度的增加而增大，科考船的吃水深度与海水密度大致呈负相关。图中显示，从深圳至中山站航行过程中，纬度先降低后增加，则海水密度先降低后增加，导致考察船吃水深度先变深后变浅，C正确，ABD错误。故选C。


【答案】9．A  10．A
【解析】9．读图可知，花岗岩侵入到斑状花岗岩，所以花岗岩比斑状花岗岩新；图示花岗岩没有侵入到砾岩和页岩，而玄武玢岩侵入了砾岩和页岩，所以花岗岩比玄武玢岩老；三类岩石从老到新排序为斑状花岗岩、花岗岩、玄武玢岩，A正确，BCD错误。故选A。
10．由图可知，东南部出现三个侵蚀面，说明经历三次的上升，岩石受外力侵蚀形成侵蚀面，同时每个侵蚀面上又形成新的沉积层，说明地壳下降，接受沉积，A正确，C错误；发育了三大类岩石，B错误；由力可知，发生了3次褶皱，D错误。故选A。
【点睛】岩石的分类（按成因）：①岩浆岩（不含化石）：侵入岩（花岗岩）、喷出岩（玄武岩）等。②沉积岩（可能含化石）：石灰岩、页岩、砂岩、砾岩等。③变质岩（不含化石）：大理岩、石英岩、片麻岩等。

【答案】11．A   12．B

【解析】11．由材料及图可知，北支伊利尔切克冰川后退，因而可判断，由于气候变暖，北支伊利尔切克冰川大量融化而后退，因而冰川前缘形成湖盆，①正确；南支冰川体堵塞河道，形成冰坝，冰坝形成后冰川融化，积水成湖，②④正确；麦兹巴赫冰川堰塞湖形成与流水溯源侵蚀无关，③错误。综上所述，A正确，BCD错误，故选A。
12．上题可知，麦兹巴赫冰川堰塞湖是冰坝阻塞冰雪融水形成的，因此湖泊溃堤与冰坝开合和冰雪融水量密切相关。夏秋季节气温高，冰川融化量大，冰川融水不断流入冰川湖，湖泊水量增加，水位上升，当湖水达到一定深度，浮力作用使冰坝漂浮，冰下通道打开，湖水开始排出。随着湖水排出，湖泊水量减少，水位下降，当湖面水位下降到一定程度，浮力无法再支撑漂浮的冰坝，漂浮的冰坝会下降再次阻塞冰湖，排水结束，并再次冻结底部。综上所述，麦兹巴赫冰川堰塞湖从“溃堤—湖水排出—排水结束”的发展过程先后排序是①③②④⑤ ，B正确，ACD错误，故选B。
【点睛】 堰塞湖是由火山熔岩流，冰碛物或由地震活动使山体岩石崩塌下来等原因引起山崩滑坡体等堵截山谷，河谷或河床后贮水而形成的湖泊。


【答案】13．D    14．A  【解析】13．据材料可知，伊犁鼠兔分布在海拔2800~4100米天山北坡高山裸岩区，结合天山自然带垂直带谱示意图，易得出伊犁鼠兔栖息地主要分布在高山草带，D正确；山地草甸草原带分布在海拔2100~3300米左右天山南坡，A错误；高山冰雪带分布于海拔3600米左右以上地区，B错误；云杉林带分布在海拔2000~2700米左右天山北坡，C错误。故选D。
14．结合所学知识，天山地区气候干旱，高山裸岩区海拔高，气温低，热量不足，岩石裂缝能够储存水分，减少水分蒸发，为植被提供生长必需条件，A正确，C错误；岩石裂缝之中，光照较弱，B错误；岩石裂缝之中，风力较小，但不是能够生长植被的主要因素，D错误。故选A。

【答案】15．D      16．C
【解析】15．当地位于干旱地区，风力作用强；河道附近需考虑流量大小，即补给。冬季，河流水位低，冬季的风力沉积形成沙丘；夏季，气温高，冰雪融化，河流水位高，河水的侵蚀使沙丘消失，使靠近河道的沙丘景观丰富度低，D正确，ABC错误，故选D。
16．和田河流域地处干旱地区，距离河道越远水分越少，植被覆盖明显减少，固定沙丘减少，流动沙丘增多，④正确，③错误；西辽河流域地处半干旱地区，靠近河道的地区，由于河水季节性的涨落，两侧的沙丘以流动沙丘为主，随着距离河道距离增加，植被以草地为主，固定沙丘比例增多，流动沙丘减少，①正确，②错误，C正确，ABD错误，故选C。
【点睛】流动沙丘和固定沙丘的主要区别在于它们的移动性和植被覆盖情况。流动沙丘是指位置容易变化的沙丘，而固定沙丘则是在风力作用下不发生位移的沙丘。‌流动沙丘的特征包括：地表植被稀少，沙丘形态典型，在风力作用下容易顺风向移动。流动沙丘分布广泛，常见于沙漠、海岸等地区，如新疆、黄土高原和内蒙古高原等地。‌固定沙丘的特征是植物覆盖度大于30%或丘表有薄层粘土结皮、盐结皮，在风力作用下不发生位移。固定沙丘的沙粒不再搬运，因此没有明显的迎风坡和背风坡之分。


17  【答案】
（1）白城蒸发量大于降水量，气候较干燥；
白城地势低洼，众多河流汇聚于此；
湖泊沉积物质黏重，水分不易渗透；
冬季冻土层，透水性差。（8分）
（2）春季。
原因：春季降水较少，淋盐作用微弱；
春季气温回升快，蒸发旺盛。（6分）
（3）平面方向：入湖河流携带泥沙注入湖泊，流速减小，泥沙沉积，粗粒泥沙常沉积在河流入湖处，越向湖心，沉积的颗粒越细； （2分）
剖面方向：地壳抬升，湖泊消亡，河流流经，湖相沉积转变为河相沉积，河流搬运能力较强，沉积的颗粒较粗。（4分

18【答案】(1)高山地形对季风水汽抬升，降水丰富；
山岳冰川广布，储存固态水源(冰雪融水多)；
发育众多河流形成地表径流，向河流下游输水；
地表水经断裂带下渗形成地下水，向海拔低处的含水层输送。（6分）


(2)大峡谷谷段自南向北地势升高，利于水汽逐步深入。
峡谷纵深长、谷口宽度大，利于水汽深入青藏高原；
谷口朝向西南，与西南季风风向一致 ，形成季风水汽通道；（6分）


(3)南段；
喜马拉雅分水岭南侧比北侧降水较多，落差较大，河流溯源侵蚀更强，分水岭向北迁移速度更快；
冈底斯山分水岭南、北侧降水与落差的差异较小，河流溯源侵蚀弱，分水岭北移速度较慢或位置稳定； （6分）

19【答案】位于温带海洋性气候区，温带森林与草原分布（植物茂密），有机质来源丰富；
纬度较高，气温较低，植物残体分解不充分（有机质分解缓慢）
洼地积水，厌氧环境分解不彻底，进一步抑制有机质分解
土质黏重，下渗和淋溶作用弱，有利于泥炭的积累形成泥炭土。（6分）

(2)圩田排水导致地面沉降，地势变得更低，发生内涝的可能性增加；
排水导致泥炭氧化分解加剧，泥炭层变薄变干，使地下咸水更易向上运动，导致土地盐碱化加剧；
泥炭分解，二氧化碳排放增加；
改变沼泽植物生存环境，危及区域生物多样性。（8分）
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